

高职院校大学生思政课网络教育模式研究

汤玉梅

(重庆商务职业学院,重庆沙坪坝 401331)

摘要: 网络环境下,高职院校大学生思政课教育环境、内容、方式、手段等发生了变化,顺应时代潮流,改革传统教育模式,构建一种更能适应学生个体差异的教学模式,以引导大学生健康成长,势在必行。文章探究了大学生思政课网络教育模式建构的基础、原则和途径,并对该模式作出了合理评价。

关键词: 高职院校;思政课;网络;教育模式

中图分类号: G642 文献标志码: A 文章编号: 1672-612x(2015)06-0069-04

DOI:10.16276/j.cnki.cn51-1670/g.2015.06.014

人类历史已进入新世纪,以互联网为代表的信息网络革命已经深入到人类物质文明、精神文明领域,全球信息化的网络浪潮正在对我国社会发展产生深远的影响,尤其是网络环境具有的开放性、交互性、自由性、共享性和虚拟性,给当代大学生的思想和行为方式带来了极大的冲击。

一、大学生思政课网络教育的现实性和必要性

上世纪九十年代以来,网络开始普及。中国网民规模呈现持续快速发展的趋势。据中国互联网信息中心 CNNIC 发布的第 32 次调查报告显示,截至 2013 年 6 月底,中国网民数量达到 5.91 亿人,规模已跃居世界第一位。该项报告同时还调查到中国网民日均上网时间为 3.1 小时^[1]。因为计算机和互联网在高职院校的普及,网络已经深入大学生的生活。毛泽东在论文化与社会的关系时曾指出,一定的文化是一定社会的政治和经济的反映,又对社会政治和经济产生极大的影响和作用。网络文化的出现也给大学生的思政课教育带来了巨大的影响。

(一) 网络对大学生思政课教学改革的影响

网络环境下,传统的大学生思政课教育环境、内容、方式,已经发生了很大变化,需要与时俱进,进行

教学改革。

1. 网络的开放性迫使思政课封闭课堂翻转。传统教学条件下,大学生思政课教学内容、教学方式比较单一,各种教学活动都把学生放在共同的影响下,他们读相同的教材、听相同的内容,以教师讲授为主,学生获取信息资源的渠道比较狭窄。网络最大的特征就是开放性,这就让不同国家和民族的文化能够得以充分的展现和交流,也使得大学生思政课教育的教学空间更为开放。在网络平台上,师生平等、开放地获取信息,教师通过网络可以获取本学科的最新知识和信息,学生从网络中可以获得多层次、多样化的学习资源。事实证明,简单的传统教育已不可能达到良好的教学效果,网络环境下教学空间的开放必将引起一场教学系统的变革,迫使封闭课堂转型^[2]。

2. 网络的交互性使思政课实现全方位的教学互动。交互性是网络的关键特征之一。互动主体可以通过网络平台进行即时对话,如朋友之间在 QQ、MSN 等平台上进行聊天;也可以不在同一时间进行交互,如微博留言、新闻跟帖、电子邮件阅读并回复等。交互过程就是信息再加工、再传播的过程,在这个过程中,“受众不是被动的信息接受者,而是积极的大众传播的参与者”。在传统的大学生思政课教

收稿日期:2015-03-24

作者简介:汤玉梅(1976-),女,重庆合川人,讲师,硕士研究生。研究方向:高等教育、思想政治教育。

育中,课堂以说教、讲授为主,师生互动少,教师满堂灌,即使有互动,也往往是教师调动学生、启发学生完成的,通常显得单向而被动,而且课堂这一空间、时间范围都显得比较狭窄,因此,这种小范围的互动作用很有可能只停留在表面上。而教师如果能够把讲课制作成视频放到网络上,学生在家中或课外观看视频中教师的讲解,遇到问题及时通过网络反馈给老师,教师就能了解到每位学生的困难所在,能够做出更有针对性的交流和辅导。

3. 网络让思政课专题网站的建立迫在眉睫。江泽民早在2000年中央思政课工作会议上的讲话中就指出:“要重视和充分运用信息网络技术,使思政课工作提高时效性,扩大覆盖面,增强影响力。”思政课不同于一般的知识课程的教学,更多的要靠学生的领悟、交流来获得思想觉悟。专题是学生互动的切入点,可以促使学生针对某个主题、案例进行深入交流。建立大学生思政课专题网站如“马克思主义基本原理学习网”、“网上思政”等,可以为学生提供丰富的信息资源,扩展教材内容,使教材内容更贴近社会实际。而且专题网站可以实时动态更新,及时上传社会上一些热点问题等。当前,利用专题网站,将思政课资源在网上传播,发挥网络教育的作用,刻不容缓。

4. 网络让现实和虚拟教学活动课堂得到整合。现实课堂的优势在于面对面地进行引导和情感交流,而很难做到让学生自主学习、自由发表观点等。虚拟课堂的优势在于生生互动、师生互动,同时在线、多人交互的便捷发挥了巨大作用,因而可以提高效率、节约课时;教师设定的任务与清晰的方向,又最大限度地防止了学生放任自流的问题。把虚拟实践引入思政教学,要求学生带着任务,充分利用网络资源,在网上进行参观、体验、调查等,并运用虚拟技术将学习成果呈现出来。通过网络,大学生思政课的教育现实的课堂教学与虚拟网络课堂得到了有机整合。

(二) 大学生思政课网络教育的必要性

1. 适应新时期的发展潮流。传播社会主义主流意识是高职院校思政课的主要使命之一,众所周知,互联网让传统的意识传播发生了颠覆性的变化,它已经取代了图书报刊、电视等传统媒体,发挥着巨大的影响作用^[4]。我们要高度重视网络信息对当代大学

生的影响,在网络教育管理方面也应该升级,加强指导、趋利避害,把握大学生思政课教育的主动权,因此,高职院校思政课网络教育顺应了时代的要求。

2. 有利于教育人性化。上网已经成为大学生的一种生活方式和生存方式。网络的自由性,使得学生在空闲时间可以在任何一个有网络的地方进行学习。对不懂的内容可以反复观看,也可以通过QQ等聊天工具与同伴进行交流、探讨,对于同伴解决不了的问题,也可以通过网络反馈给老师。教师对学生进行一对一的指导,每个学生都有机会与老师平等交流,学生拥有课堂话语权,可以随时提出自己的观点和想法,使得教育更加人性化。

二、大学生思政课网络教育模式的建构

教育模式是教育诸要素在一定的教育理论指导下建立起来的较为稳定的教学活动框架体系。大学生思政课的教学活动有四个基本要素,即教师、学生、教学媒体和教材,四个要素相互作用从而形成较为稳定的一种教育模式。

(一) 大学生思政课网络教育模式建构的基础

传统教育模式是网络模式建构的基础。网络教学并不是绝对独立于传统教学之外的一种全新的教育模式,而是对传统教育模式的一种突破和扩展,网络模式必须融合传统教育模式。传统的大学生思政课教育模式是以教师为中心的模式,教师是绝对的权威,是课程的设计者和组织者,学生是被动的接受者和知识灌输对象。教师通过口头讲解,以各种媒体为教学手段,向学生传授大纲规定的知识;学生通过听课、看相关书目、完成作业、讨论等方式完成学习任务。

传统的思政课教育模式存在了几千年,自然有它的原因,其可取之处很多,可以为大学生思政课网络教育提供借鉴。传统的思政课教育模式、权威的教学大纲和教材保证了教育的政治性和内容的科学性;教学过程具有明显的计划性、目的性和可调控性;教师引导,在一定程度上实现了师生互动。这种教育模式在相当长一段时间内实现了思政课教育要达到的目标。

(二) 大学生思政课网络教育模式建构的原则

在网络环境里,思政课教育依然要以教育部领

布的课程、大纲和方案为指导,保证教学内容体系的完整和实现教学目的,在教学组织形式、教学方法、教学手段、教学考核等方面进行建构。大学生思政课网络教育模式必须坚持三个原则:第一,必须与传统课堂教学相结合。网络作为新型教学手段,可以弥补传统教学中的不足,但不能完全代替传统教学,而是应与传统教学结合起来。第二,以教师为主导,学生为主体。网络教学的设计虽然处处以学生为中心,体现学生的主体地位,但思政课是有目的、有计划的过程,每一个过程都离不开教师的主导作用。第三,理论与实践相结合。大学生缺乏社会经验,对理论问题往往认识比较肤浅、片面,必须增加实践环节,让学生用科学的理论方法去分析现实问题,才能最终形成科学的世界观和价值观。

(三) 大学生思政课网络教育模式建构的途径

1. 以学生为主体,树立正确的思政课教育观。观念是行动的先导。首先,要树立正确的思政课教育主观观。大学生主体意识的觉醒和主体性的发挥是实施大学生思政课网络教育模式的前提和出发点。大学生的主体意识被激发出来才能发挥他们的主动性、积极性、自觉性和创造性。因此,思政课教育过程中,学生是否接受教育内容,是否将接受到的思想外化为行为和习惯,取决于学生的主体性的发挥。其次,要树立正确的思政课教育价值观。价值观作为一种主体的、内在的意识反映,会因为不同主体、环境、社会文化传统的制约等产生个体性和多样性。但作为社会的人,个人价值观固然重要,但社会价值观的重要性更是不容忽视。因此,思政课教育的价值就是要使学生做到服从党和国家的事业发展需要,同时又注重个体价值的实现。最后,树立正确的思政课教育任务观。思政课教育的根本任务就是促进人的全面发展,把大学生培养成社会主义事业的接班人和建设者。

2. 以内容为中心,创建网络教育平台。网络形象、生动、直观的优势,可以把枯燥、生硬、抽象的内容变得有趣,使学生在轻松愉快的环境中把课程内容潜移默化地内化为自己的思想。建设融知识性、思想性、趣味性于一体的网络教育平台,实现思政课教育在时间和空间上的全覆盖。网络教育平台根据教学目标和要求,可以划分为学习模块、交互模块和

评价模块等^[3]。其中学习模块是网络教育平台的核心,教师利用网页制作技术,将教材内容转化为教师视频、电子课件、资料库、试题库等,内容做到严肃活泼,既把握形式的美感,抓住学生的注意力和兴趣点,又注重内容的丰富性、权威性和实效性。

3. 创新教育方式,引导大学生开展网络自我管理式教育。网络的开放、平等性使得人在网络中是一种去中心化的关系,教师的权威受到动摇,传统的教学方式已经不能适应变化了的形式,更多地表现为双向互动交流或单向学习。而且网络的共享性可以使人们突破时空的同时获得信息,这就要求大学生改变传统的接受思想,积极主动地去获取信息,那么,大学生思政课网络教育方式就要能够调动学生求知的欲望、需要和兴趣,引导大学生进行自我教育,使大学生在自我管理式教育过程中,形成自觉性和主动性。网络上的信息虽然良莠不齐,但校园网作为开展大学生思政课教育的主要阵地,具有一定的可控性,为大学生思政课教育提供了较好的条件。针对大学生上网的心理和行为,创新大学生网络教育方式和管理方式,将教学和管理结合起来,是大学生思政课网络教育得以实现的保证。

三、大学生思政课网络教育模式的评价

网络教育与传统教育相比,其优势非常明显:资源共享、信息量大、传递快捷、交互方便、自主性强。如果说传统课堂运用多媒体教学的话,那也只是一种教学手段,而网络教学实现了从手段、内容、方法、环境的变革(见表1)。

表1 传统教育模式与网络教育模式的比较

项目	思政课传统教育模式	思政课网络教育模式
教师	知识传授者	学习指导者、促进者
学生	被动接受者	主动学习者
教学内容	教材	教师视频、电子课件、资料库等
教学方式	教师讲解	自主学习、交流反思、协作讨论
教学评价	传统试卷	多角度、多方式
学习地点	教室	寝室、家里等

首先,思政课网络教育模式最大的优势是让学

生自己掌控学习,学习时间、地点、节奏灵活。学生利用网络教学资源,根据自身情况来安排自己的学习,可以在寝室,也可以在家里通过网络观看教师视频讲解,不懂的还可以回过头来反复观看,或者停下来查阅问题的相关资料,甚至还可以通过交互平台咨询老师。这种教育模式学习环境轻松,学生自己掌控节奏,而不必像传统教育模式那样,担心没听懂或听漏。

其次是加强了师生之间、生生之间的互动交流、了解。由于教师的角色由知识传授者转变为学习指导者,教师可以与学生进行一对一的交流,也可以通过班级 QQ 群,在线为多位学生进行答疑。学生之

间的互动也比传统课堂教学模式更多了,在教师忙于与其他同学对话时,学生们则可以互相帮助学习。网络课堂教学模式让教师更了解每一位学生,更清楚地知道哪些学生学习有困难,哪些学生能迅速掌握学习内容等。

诚然,任何事物都具有两面性,有优也有劣,大学生思政课网络教育模式也不例外。首先,大学生思政课网络教学对硬件要求较高,没有网络的地区无法实施;其次,教师也需要掌握相应的现代教育技术,才能实施网络教育;第三,网络教育不能面对面进行教育,一旦学生自控能力差,缺乏道德自律等,那么网络教学就不能发挥正面引导的作用^[5]。

参考文献:

- [1] 中国互联网络信息中心(CNNIC). 第 32 次中国互联网络发展状况统计报告 [EB/OL]. [2013-07-17]. http://news.xinhuanet.com/tech/2013-07/17/c_125023329.htm.
- [2] 王俊生. 论网络与高校思想政治理论课的教学改革 [J]. 教育与职业, 2008(15):171-173.
- [3] 杨九民. 现代教育技术 [M]. 武汉:华中师范大学出版社, 2005.
- [4] 严峰. 试析高校“两课”面临的挑战及其改革策略 [J]. 清华大学教育研究, 2004(6):83-86.
- [5] 汤玉梅. 商贸类高职院校网络道德教育的意义 [J]. 青年记者, 2012(35):87-89.

Teaching Pattern of Ideological and Political Theory through Network in Vocational Colleges

TANG Yu - mei

(Chongqing Business Vocational College, Shapingba, Chongqing 401331)

Abstract: Some changes have taken place for the educational environment, contents, methods, and measures of the course of *Ideological and Political Theory* under the network environment in vocational colleges, hence, it is necessary for these colleges to reform their teaching patterns and establish a unique and suitable one in order to conform to the times and lead students grow healthily. This paper explored the foundation, principles and approaches of the teaching pattern of this kind, and some reasonable evaluations were given as well.

Key words: vocational colleges; ideological and political education; network; education mode

(责任编辑:冯芳)